

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы  
Трапезниковой Ирины Сергеевны

На тему: *«Социальная ответственность бизнеса в системе социально-экономического развития угледобывающего региона»*, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки)

Идея социального вклада в устойчивое развитие общества как отличительной черты цивилизованного ведения бизнеса активно поддерживается бизнес- и госструктурами. Следует констатировать об отсутствии единого подхода к определению социальной ответственности бизнеса. Однако все многообразие существующих трактовок объединено ответственностью бизнеса перед заинтересованными группами (стейкхолдерами), с которыми он сталкивается в процессе деятельности. Социальная ответственность выходит далеко за рамки удовлетворения интересов акционеров и инвесторов. Речь идет о природоохранной деятельности и ресурсосбережении, развитии человеческого потенциала и создании безопасных и комфортных условий труда собственного персонала, заботе об интересах гражданского общества.

В настоящее время социальная ответственность выступает неотъемлемым элементом основной стратегии бизнеса и дополнительным фактором повышения его конкурентоспособности в условиях глобализации. Все это выдвигает на повестку дня вопрос о необходимости развития методологии и инструментария реализации социальной ответственности бизнеса, особенно тех его представителей, которые оказывает масштабное воздействие на окружение. К таковым, без сомнения, можно отнести крупный угледобывающий бизнес, что позволяет считать диссертацию Трапезниковой И.С. своевременной, актуальной и значимой как в теоретическом, так и в практическом плане.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Автор обосновал необходимость разработки новых механизмов социальной ответственности бизнеса с учетом неэффективности существующих, предложил методические подходы к компенсации ущербов. Получили развитие теоретические основы социальной ответственности бизнеса как системы, закономерно обеспечивающей повышение социально-экономического развития регионов. Диссертантом разработана методика социальной защищенности жителей угледобывающих регионов, которую при соответствующей доработке можно перенести на объекты исследований других градаций в экономике.

Отдельного внимания заслуживают предложенные методические подходы и механизмы формирования и развития бизнес-структур в регионах с развитой угледобывающей промышленностью, основанные на программно-целевых принципах. Институциональное оформление социальной ответственности бизнеса позволит обеспечить ее становление и развитие как целенаправленной деятельности.

В процессе достижения заявленной цели диссертантом проанализированы методические подходы к социальной ответственности бизнеса в концепции устойчивого социально-экономического развития территорий. В ходе исследования доказана необходимость включения социального инвестирования в структуру социальной политики региона.

Результаты работы Трапезниковой И.С. внедрены в учебную деятельность ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», а также в практическую деятельность министерства природных ресурсов и экологии Кемеровской области – Кузбасса.

Вместе с тем, при прочтении автореферата возникает ряд вопросов и замечаний к соискателю:

1. Вызывает сомнение целесообразность предложения автора создания стратегического фонда регионального развития как дополнительного инструмента формирования необходимых финансовых потоков. Подобные фонды создавались и ранее, однако высокий уровень инфляции, потенциальные возможности для разного рода злоупотреблений и, как следствие, нецелевого использования средств как раз и явились причиной того, что широкого распространения подобный инструмент не получил. Какое Ваше мнение? Какие перспективы у этого инструмента?

2. При расчете индекса социальной защищенности жителей угледобывающих регионов, в качестве сравнения выбрано несколько регионов, в том числе Красноярский край, который хотя и относится к индустриальным регионам, однако угледобывающая промышленность не

является для него ведущей и скорее характеризуется, как «одна из». Поэтому выбор данной территории не кажется обоснованным.

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Трапезниковой И. С., их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В работе решена важная проблема, имеющая значение для народного хозяйства. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях и семинарах, опубликована во множестве периодических изданий, индексируемых в разнообразных базах научного цитирования.

Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки). Цель работы достигнута, задачи решены, область исследования актуальна и соответствует паспорту научной специальности, а Трапезникова Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

30.05.2022

Доктор экономических наук (08.00.05),  
профессор, заведующая кафедрой  
экономики недвижимости ФГБОУ ВО  
«Государственный университет по  
землеустройству»



Мурашева Алла Андреевна

Адрес: 105064, Москва, ул. Казакова, 15, ФГБОУ ВО «Государственный университет по землеустройству»

Телефон: +7(926)722-01-70

E-mail: amur2@nl.n.ru

